

民族醫藥報

民族醫藥報
Minzu Yiyao Ban

主管:广西中医药大学
主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44

《民族医药报》编辑部出版 2022年9月9日 第36期(总第1715期) 周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

“数字中医”亮相服贸会

民族医药大放异彩



“数字中医”亮相北京服贸会

本报讯(通讯员覃日欢 记者吴小红)8月31日至9月5日,2022年中国国际服务贸易交易会在北京国家会议中心和首钢园区举办。本届服贸会采用“综合+专题”“线上+线下”办会模式。除了电信、计算机和信息服务,金融服务,文旅服务,体育服务,环境服务等9个专题的展览展示之外,本届服贸会还举办全球服务贸易峰会、成果发布等6大类活动,论坛会议活动达163场。

由北京市中医管理局主办,北京民族医药文化研究促进会承办的2022年服贸会中医药展(以下简称“中医药展”)在首钢园3号馆展出。本届中医药展以“发展传统医药,推动人类健康共同体”为主题,在展区内打造

出一步一景、多元一体的沉浸式体验场景,同期各类热度活动叠加联动,5场中医药主题论坛与展会同步举办。

今年中医药展区面积比去年扩增一倍,整体布局体现出中医药文化的“海纳百川”“兼容并蓄”。其中,在“科创中医药”展区,以中国中医科学院为龙头,汇集了多个致力于中医药科技成果转化、传统中医疗法科技化传承的业内机构;在“数字中医药”展区,“中医经络调理机器人”集成柔性机器人、人体三维视觉追踪、深度学习、多物理场精准刺激等前沿技术亮点纷呈;“轻松小镇”展示的“李时珍头像”数字藏品是我国中医药领域首个采用721标准发布的数字藏品。此外,“民族医药与国际

化”展区还带领观众探寻来自民族医药的神秘与神奇;在“中医在双奥”展区,来自北京冬奥村的“望而知之屏”和“AI太极屏”也吸引了众多体验者。

在中医药展区、民族医药与国际化展区,来自广西壮族自治区、云南省、贵州省的,具有浓郁民族特色的壮医香囊、壮医绣球、壮医药锤,瑶医马骨刮痧疗法、瑶族银磁蛋推疗法,傣医百解茶,苗医参菊压片糖果等产品和疗法一经亮相,引人瞩目。

主办方表示,2022年服贸会中医药展及系列主题活动的举办,展示了中国中医药服务贸易发展的成果,推动中医药服务“走出去”,吸引国际合作“走进来”,不断激励中医药产业创造性转化、创新性发展。

“青海这十年”卫生健康事业高质量发展专场新闻发布会举行

记者从新闻发布会上获悉,近些年,青海不断加大对全省中藏医医疗机构的投入,建设全国名老中医药专家传承工作室16个,抢救搜集藏医药古籍文献2000余种,各级中藏医医院充分发挥中藏医药在预防、保健、养生、康复方面的优势作用。

目前,青海省已基本建成以中藏医医院为主体、综合医院等其他类别医院中藏医科科室为骨干、基层医疗卫生机构为基础、中藏医门诊部和诊所为补充、覆盖城乡的中藏医医疗服务网络。

据悉,青海全省有公立中藏蒙医医院42所,占全省公立医院总数的39.3%。建设国家临床重点专科(中医)4个、国家中医药管理局重点专科20个、重点学科8个,省级中藏医重点专科建设单位83个,其中已验收33个。

青海不断加大对全省中藏医医疗机构的投入,加强医院基础设施、重点专科、人才培养等硬软件建设。2018年,省中医院、省藏医院入选国家中医药传承创新工程建设规划;2021年,黄南州、果洛州藏医院入选国家中医特色重点医院项目建设单位;省中医院获批国家中医疫病防治基地建设单位,并纳入国家中医药传承创新中心培育单位。

2018年起,青海开展3次中医确有专长人员医师资格考核,共有37人通过考核。建设全国名老中医药专家传

承工作室16个,全国基层名老中医药专家传承工作室27个,省级名中藏医工作室26个。开展第五批、第六批、第七批全国老中医药专家学术经验继承工作,培养继承人70人;开展第三批省级老中藏医药专家学术经验继承工作,培养继承人78人。

青海省先后制定并实施《藏医常见病诊疗规范及疗效标准》和《藏医药基本名词术语藏汉对照词典》等多个藏医药行业技术和基础标准,抢救搜集藏医药古籍文献2000余种,整理出版1700余种藏医药古籍文献,编纂完成《藏医药经典文献集成丛书》《藏医药大典》《四部医典曼唐详解》等重大藏医药文献整理出版工程,翻译出版藏医药经典文献20余部,传承整理6位名老藏医学术思想和医技医术,对保护传承珍贵藏医药文化遗产发挥了积极作用。

青海各级中藏医医院充分发挥中藏医药在预防、保健、养生、康复方面的优势作用,开展具有中藏医特色的预防保健服务。基层医疗卫生服务机构为城乡居民提供基本公共卫生服务过程中注重发挥中藏医特色,在慢性病和重点人群健康管理中开展中藏医体质辨识和健康服务,全省老年人和儿童中藏医健康管理率分别达到84.39%和80.64%。

(来源:中新网)

本报讯 初心向党,仁心为民。为进一步推动优质医疗资源下沉基层,8月26—28日,广西名中医韦英才团队走进罗城仫佬族自治县,开展大健康讲堂、专家义诊、教学查房等活动,助力提升基层中医药、民族医药服务能力,为当地百姓提供优质中医、民族医药诊疗服务。

义诊活动现场,韦英才团队专家为该院跟诊医师,一对一带授业解惑,从病症到理法方药,从诊病到治疗方法,亲自示范教学。韦英才团队以“经筋手法+经筋针刺+拔罐+火针消结”为主的壮医经筋疗法结合中医药处方,细心为群众解决健康难题。“希望你们常来!”“希望南宁的专家常在!”络绎不绝的群众中,不少患者已是韦英才教授的“老病号”,一早便来医院排队,在家门口就能享受到高水平专家的优质高效诊疗服务。

义诊前,韦英才还在罗城县中医医院作了一场题为“中医药、民族医药特色与优势”的专题讲座。

“名中医八桂行”活动旨在通过名中医团队的示范引领作用,将名医及其团队的学术思想、技术精华带到基层,切实提高基层医务人员中医药、民族医药服务能力及临床技术水平,满足基层群众对中医药、民族医药服务的需求,进一步推动基层中医药、民族医药事业的健康发展。今后,韦英才名中医团队将持续到基层开展诊疗技术推广活动,为广西卫生健康事业作出更多贡献。

(文/石孟云 图/赵宇)



图为韦英才(右一)为患者针灸

欢迎订阅《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报(短信手机):19977107763

编辑部:0771-3111798

服务部:0771-3131615

健康科普热线:13628039291

指导单位:中国民族医药学会

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会

到罗城县开展健康惠民活动
广西名中医韦英才团队